

DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION
REDACCION
Calle de Córdoba, 18

ADMINISTRACION
IMPRESA
Calle Lovers, núm. 20

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA
Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 750.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIARIO DE LA MAÑANA. ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Las industrias agrícolas

Nuestro país, España, es esencialmente agrícola. La industria tiene diferentes oasis, pero repetimos que potencialmente, la economía española es singularmente agraria, aunque por desgracia no sea agrarista.

Si la acción oficial, hubiera prestado más alto concurso a la agricultura nacional la resultante aunque parezca extraño, hubiera sido un aumento en nuestra potencia industrial ya que la industria española debe existir teniendo presentes aquellas primeras materias que nuestro suelo ofrece.

Toda industrialización de España, al menos teóricamente, debe acometerse principiando por el establecimiento de aquellas actividades que tiendan a aprovechar la variada producción agraria nacional, a ser posible allí donde la materia prima sea producida.

La industria harinera es en el fondo una industria agrícola y por ello se ve esparcida por toda la nación aunque a decir verdad en el litoral esta situada descentradamente.

La industria azucarera es otra industria agrícola situada por fortuna en el campo, sobre las zonas productoras de remolacha, la cual tiene una gran eficacia en la valorización económica de las comarcas y poblaciones en que la industria se sitúa y hermana aquellos dos medios de vida.

Contrariamente a lo que muchos opinan, nosotros consideramos que la propia industria harinera necesita en España las fábricas en las provincias interiores a condición de que sean potentes y organizadas por Sociedades anónimas. Nunca nos hemos explicado por qué el anonimato ha desdiseñado esta industria.

Por haberse constituido potentes Sociedades anónimas azucareras, ha podido prosperar y fomentar el cultivo remolachero. Esta industria vendrá aún a desarrollarse más y más, en virtud del aumento de los riesgos por virtud de las obras acometidas en diferentes cuencas hidrográficas.

Al final del año último se han puesto los cimientos y están ya en construcción dos fábricas azucareras más, una en La Bañeza (León) y otra en Venta de Baños (Palencia) y se anuncian otras en la cuenca del Duero.

Otra industria que podría prosperar en España, dado que el cultivo puede incrementarse, esto es, dado que la primera materia nos la ofrece el agro nacional, es la industria linera. El cultivo de dicha planta se ha rehabilitado principalmente en la provincia de León y con efecto en Veguellina, se estableció hace dos años una fábrica para el desgranado, secado, etc. La fábrica facilita la simiente y la producción de lino es reexpedida a Inglaterra para su hilado y tejido, cosa lamentable pues en León podrían establecerse hilanderías y fábricas de tejidos.

Todo esto, se reconoce en Londres, como un mal sistema. La represión sangrienta no conduce sino a excitar más los espíritus.

Inauguración de la Casa de Maternidad Municipal

Fuera de Rioja, Murcia y algo en Lérida la industria conservera no tiene desarrollo en nuestro país. Ahora se incrementa algo en la ribera de Navarra y Zaragoza y en la ribera del Duero en Valladolid funcionan algunas fábricas de tomate. Pero las industrias conserveras a base de frutas, pimiento, tomate, espárrago, etc. es en la ribera del Tajo desde Aranjuez a la frontera portuguesa donde tiene señalado su campo de acción. El factor geográfico y climatológico son allí excelentes a tal efecto.

En orden a la implantación de industrias agrícolas mucho es lo que se puede hacer en España todavía, pero repetimos a base de capitales reunidos en anonimato, entregados a la rutina siempre a base de sociedades hidroeléctricas, abastecimiento de aguas, etc. La implantación por otra parte de industrias agrícolas al situarlas y esparmarlas, ya lo hemos dicho sobre el agró nacional equilibra la vida de infinitas comarcas eficazmente... pero hagamos alto por que estamos tratando un asunto y no un artículo.

Gregorio Fernández Díez (Prohibida la reproducción)

Estampa londinense

Pleito en pie

Terminó la Conferencia de la Tabla Redonda. El Gobierno inglés había proyectado un plan de concordia con los indios. Se vio desde los primeros momentos que el proyecto se convertía en realidad. Se libertó a numerosos separatistas. Salíó de la cárcel el jefe de estos. Los habitantes de la gran Península indostánica han podido apreciar las buenas intenciones de la Metrópoli, puesto que se han puesto las bases para una solución armónica del grave problema que se inició con la campaña de desobediencia civil.

Peró los nacionalistas, a pesar de la exarceración de Gandhi y de tantos de sus correligionarios, no están conformes todavía con las concesiones hechas. Quieren más. Empezian con no transigir con Inglaterra si no se resuelve lo del impuesto de la sal, el empleo de tejidos ingleses y el que dejen de dominar estos en aquellos territorios.

Y la prueba está en que desde la salida de la cárcel de los personajes iniciadores de la campaña de desobediencia civil no han cesado los alborotos y los disturbios. Nuevamente tenemos pasivas resistencias a los mandatos de las autoridades británicas. Sin reparar en nada piden lo que realmente desean; la independencia total de la India. Lo grave es que la política inglesa tiene que intervenir de un modo violento para conseguir acallar los ánimos, y en lugar de aplacar los enfurece más con sus violencias.

Los informes que de tan remoto país llegan a Inglaterra nos dicen que Gandhi está en disposición de adoptar una actitud conciliadora, pero hasta el momento actual, lo único que ha hecho es pasearse triunfante por las grandes poblaciones, donde ha sido recibido con grandiosas manifestaciones. Si el líder hindú se manifiesta transigente con algunos extremos de la Conferencia, ganariamos todos y la paz sería un hecho.

No se ha publicado todavía el proyecto definitivo del Gobierno Macdonald, y hay grandes deseos de conocerlo aquí, en la propia Metrópoli para ver el sesgo que toman las cosas.

Lo que únicamente puede favorecer el problema es una división, que ya se acentúa en la India, entre los nacionalistas que aceptan las concesiones y los intransigentes puros. ¿Será Gandhi de los primeros? Nada se ha dicho hasta el presente, pero si llega a ponerse al habla con los delegados que estuvieron en la Conferencia, sería un buen indicio para que Inglaterra continuara manteniendo sus dominios en aquel territorio asiático poblado por cientos de millones de hombres. De lo contrario los indios demostrarían que a todo trance quieren la independencia.

Pablo Cisneros (Prohibida la reproducción)

Fomento Hipotecario de España

Fundado en 1907
PRESTAMOS HIPOTECARIOS
COMPRA VENTA DE HIPOTECAS
Tipo fijo de interés 4 % anual, sin comisiones.—Diríjanse las peticiones a nuestras oficinas, sin intervención de agentes.
Oficinas: técnico-administrativas
Santa María, 159. (Chalet). Tel. 281
BADALONA (BARCELONA)

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Graciano Atienza recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas:

Don Manuel Ruiz Maya, don Francisco Azorín Izquierdo, don Ramón Carreras Pons y el presidente de la Diputación don Miguel Cañas Vallejo.

El alcalde don Rafael Jiménez Ruiz, el presidente de la Diputación provincial don Miguel Cañas Vallejo y el vicepresidente de la misma don Sebastián Barrios Rejano, han reiterado las dimisiones de sus cargos al gobernador civil para que las haga llegar al Gobierno que se constituye.

El gobernador civil ha autorizado a don Manuel Jiménez Roldán, vecino de Rute, para que pueda colocar preparados de extricina en su finca "Las Muelas" con objeto de exterminar los animales dañinos.

DE LA PROVINCIA

El vecino de Rute don Francisco Benítez Ramírez, dió cuenta a la Guardia civil de aquel puesto de que había recibido dos cartas anónimas amenazándole de muerte si no colocaba un sobre con diez mil pesetas en el sitio denominado "El Membrillar", del término de Iznájar.

El denunciante de acuerdo con la benemérita envió a un criado a colocar en el sitio antedicho un sobre lleno de papeles sin valor.

Al fin fué detenido en la finca "Las Pilas" y declaró llamarse Antonio Benítez Torrello, de 55 años confesándose autor de los anónimos.

Manifestó que los había escrito su hijo Antonio Benítez Cueto, de 19 años a quien también detuvo la Guardia civil, siendo puesto ambos a disposición del juzgado.

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa por violación, instruida en el juzgado de Montilla, contra Francisco Flores Albagá.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Marroyo y al procurador señor Castiella.

En la Sala segunda se verá la vista de la causa por tenencia de armas seguida en el juzgado de Córdoba, contra Miguel Artacho Cabello.

GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil don Graciano Atienza recibió ayer en su despacho oficial las siguientes visitas:

Don Manuel Ruiz Maya, don Francisco Azorín Izquierdo, don Ramón Carreras Pons y el presidente de la Diputación don Miguel Cañas Vallejo.

El alcalde don Rafael Jiménez Ruiz, el presidente de la Diputación provincial don Miguel Cañas Vallejo y el vicepresidente de la misma don Sebastián Barrios Rejano, han reiterado las dimisiones de sus cargos al gobernador civil para que las haga llegar al Gobierno que se constituye.

El gobernador civil ha autorizado a don Manuel Jiménez Roldán, vecino de Rute, para que pueda colocar preparados de extricina en su finca "Las Muelas" con objeto de exterminar los animales dañinos.

DE LA PROVINCIA

El vecino de Rute don Francisco Benítez Ramírez, dió cuenta a la Guardia civil de aquel puesto de que había recibido dos cartas anónimas amenazándole de muerte si no colocaba un sobre con diez mil pesetas en el sitio denominado "El Membrillar", del término de Iznájar.

El denunciante de acuerdo con la benemérita envió a un criado a colocar en el sitio antedicho un sobre lleno de papeles sin valor.

Al fin fué detenido en la finca "Las Pilas" y declaró llamarse Antonio Benítez Torrello, de 55 años confesándose autor de los anónimos.

Manifestó que los había escrito su hijo Antonio Benítez Cueto, de 19 años a quien también detuvo la Guardia civil, siendo puesto ambos a disposición del juzgado.

En la Sala primera de esta Audiencia se celebrará hoy la vista de la causa por violación, instruida en el juzgado de Montilla, contra Francisco Flores Albagá.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Marroyo y al procurador señor Castiella.

En la Sala segunda se verá la vista de la causa por tenencia de armas seguida en el juzgado de Córdoba, contra Miguel Artacho Cabello.

FRANQUEO

CONCEJAL

INFORMACION DE LA TARDE

Por telegrama y teléfono

Ayer quedó resuelta la crisis mediante la formación de un Gobierno de concentración monárquica, presidido por el almirante Aznar

Madrid
El almirante Aznar encargado de formar Gobierno
A las diez y cuarto de la mañana llegó al Palacio de Oriente el almirante Aznar que dijo a los periodistas que había sido citado para las diez y media e ignoraba para qué.

A las once y diez salió del regio alcazar y se expresó ante los reporteros en la siguiente forma:
—El Rey me ha designado para formar un Gobierno de concentración monárquica. Ahora voy a visitar al general Berenguer para cumplir con esta fórmula protocolaria. Luego hablaré por teléfono con los señores que han de constituir el Gabinete y como espero no encontrar dificultades a medio día se verificará la jura.

Los periodistas le dieron la enhorabuena.
—Hasta cierto punto—contestó el futuro presidente. Creo que con la ayuda de Dios iremos adelante.
Soy un marino—continuó diciendo—que estoy a disposición de quien manda. No soy político y quizá por esta condición se me ha nombrado presidente de un Gobierno de concentración.

Los nuevos ministros llegan a Palacio para jurar
A las doce y veinte llegó al Palacio de Oriente el señor Montes Jovellar que dijo que como ministro de Gracia y Justicia iba a tomar el juramento a los nuevos ministros.
Poco después llegó el duque de Maura.
—No tengo nada que decir—dijo Eso mañana o pasado.
También entró el señor Cierva que dijo le había sido confiada la cartera de Fomento.

Agregó que desde anoche hasta que fue avisado para jurar no había vuelto a saber nada respecto al desarrollo de la crisis.
El marqués de Alhucemas dijo que iba a Gracia y Justicia.
Se le preguntó por los demás ministros y repuso que el conde de Romanones iba a Estado; el marqués de Hoyos a Gobernación; el general Berenguer a Ejército; el señor Ventosa a Hacienda y a Marina un almirante cuyo nombre no recordaba.

También ignoraba quien pudiera ser el titular de Instrucción Pública. El conde de Bugallá no hizo manifestaciones.
Al marqués de Hoyos le preguntaron los reporteros quienes eran los ministros de Marina e Instrucción.
Dijo que a Marina iba el almirante Rivera, pero que ignoraba quien hubiese sido designado para Instrucción.

A la una y diez llegó el almirante Aznar quien comunicó a los reporteros que aún no había sido designado el ministro de Instrucción Pública. Se nombrará hoy—agregó—y jurará mañana en unión del señor Ventosa que llegará de Barcelona.
El conde de Romanones fué el último en llegar.
Dijo que se había retrasado por que estaba arrepintiéndose.

El acto de la jura
La jura se celebró con el ceremonial de costumbre.
El ministro saliente de Justicia tomó juramento al nuevo presidente y luego este a su vez a los ministros.
Sale Montes Jovellar
A la una y veinte salió de Palacio el señor Montes Jovellar.
Dijo que el acto de la jura se había retrasado algo por que algunas de las personas citadas no se encontraban en sus domicilios y fué necesario buscarlas en otros sitios.
Añadió que no habían jurado ni el señor Ventosa, que como es sabido reside en Barcelona, ni el almirante Rivera, que no fué hallado en su domicilio.
Terminó manifestando que el general Berenguer juraría en el ministerio del Ejército.

El Rey ovacionado
A la una y media salió de Palacio el Rey acompañado del nuevo presidente y se dirigió al ministerio del Ejército con el fin de asistir al acto del juramento del general Berenguer.

El numeroso público que se había congregado en el Palacio de Oriente al advertir la presencia del Monarca prorrumpió en vítores a S. M. y a la Monarquía.

La ovación que se tributó al Rey fué verdaderamente entusiástica.
Lo que dice el marqués de Alhucemas
El nuevo ministro de Gracia y Justicia al salir de Palacio dijo a los reporteros que después de la jura habían tenido un cambio de impresiones con el Rey.
Agregó que el nuevo Gobierno iría a cumplimentar a la infanta doña Isabel.

Dijo también que probablemente hoy se posesionarían los ministros de Gobernación y Fomento y mañana lo harían los restantes.
Anunció que mañana a las cinco de la tarde se celebraría el primer Consejo de Ministros, en el Palacio de Buenavista.

TITAN

EL MEJOR CAPACHO DE FIBRA DE COCO

FABRICANTE RAFAEL ARIZA - Rute

El nuevo jefe del Gobierno
A las dos y diez salió el nuevo presidente del ministerio del Ejército. Momentos antes había salido el Rey que regresó a Palacio.
El almirante Aznar confirmó que faltaban por jurar tres ministros.
Se le preguntó si el señor Piniés sería designado ministro de Instrucción Pública y contestó que aún no lo sabía.

Confirmó que mañana a las cinco de la tarde se reunirían los ministros para celebrar Consejo.
Muerte de un abogado
A las cuatro de la madrugada anterior dejó de existir el abogado don Andrés Alcalde que en las primeras horas de la noche al mezclarse con unos grupos que sostenían una colisión cayó al suelo y el caballo de un guardia le pisotó la cabeza.
Un hijo del general Primo de Rivera gravemente lesionado
Se ha agravado de las lesiones que le fueron causadas anoche, al ser apeado en la Gran Vía, don Fernando Primo de Rivera, hijo del marqués de Estella.

El marqués de Hoyos se posesiona del cargo
A las dos de la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de la Gobernación marqués de Hoyos.
Asistieron al acto todo el alto personal del departamento y los jefes de servicio.
El ministro saliente señor Matos pronunció breves frases elogiando al marqués de Hoyos y haciendo resaltar su competencia en asuntos sociales, como había demostrado en el periodo en que ha sido alcalde de Madrid.

Finalmente el señor Matos dió las gracias al personal por la colaboración que le había prestado.
El marqués de Hoyos elogió la labor realizada por el señor Matos y expresó su deseo de que todo el personal le ayude para poder cumplir con su misión.

EL NUEVO GOBIERNO
El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma:
Presidencia: Almirante Aznar.
Estado: Conde de Romanones.
Justicia: Marqués de Alhucemas.
Hacienda: Ventosa.
Gobernación: Marqués de Hoyos.
Ejército: General Berenguer.
Fomento: Don Juan La Cierva.
Trabajo: Duque de Maura.
Economía: Conde de Bugallá.
Marina: Almirante Rivera.
Falta designar el ministro de Instrucción Pública. Se indica para dicha cartera al señor Gascón y Marin como representante de Alba o el señor Piniés, afecto a los constitucionalistas.

Naranjas y Limones de la Sierra

Se venden por cientos, muy baratas,

en el

GARAGE SPORT

CONDE DE ROBLEDO NUM. 3

REPORTAJES FINANCIEROS

En diez años viajaron en el Metropolitano cuatrocientos setenta y ocho millones de personas y depositaron en la taquilla más de setenta y ocho millones de pesetas

Quien ha visto Madrid hace tres lustros y quien lo vea ahora se maravilla de los progresos de la capital española. El censo oficial de la población que hacia el año 1910 era de 550.000 vecinos es en la actualidad de 809.000, a los que hay que añadir los no incluidos en la relación oficial y los de las populosas barriadas próximas de Tetuán y Puente de Vallecas, situados fuera del término municipal a los que ya llega el Metropolitano y por lo tanto puede considerarse como la continuación de Madrid. Hay por lo tanto más de un millón de habitantes en la población afectada por el ferrocarril subterráneo.

Historial del ferrocarril subterráneo madrileño

Vamos a hacer un resumen histórico detallando cifras y otros datos de interés en su aspecto financiero, atendiendo a las indicaciones que la Prensa Cevalas nos hace para los lectores, ya que los problemas financieros y sociales se han puesto hoy a la altura de los problemas políticos. Por Real orden del ministerio de Fomento de 12 de Enero de 1917 se otorgó la concesión para construir un ferrocarril secundario y subterráneo en Madrid, y en Julio del mismo año se comenzaron las obras de la primera línea, Norte-Sur, desde Cuatro Caminos a la Puerta del Sol, de una longitud de 3.598 metros. Se abrió al servicio público dicha línea en Octubre de 1919. Seguidamente comenzaron los trabajos para otras líneas y llegamos al día de hoy en que hay construidas ocho líneas con 18.020 kilómetros de explotación. Y todo esto ha sido obra de un español, dirigida por una mano hábil de la ingeniería española: el ya popular don Miguel de Otamendi, con el entusiasmo de la Banca Bilbaína, aumentado con aportaciones de la Banca del Centro. Para más concretar, señalaremos las fechas en que se han inaugurado las líneas y los metros que tienen. Cuatro-Caminos Sol, como hemos dicho, se inauguró el 17 de Octubre de 1919 y consta de 3.598 metros. Sol-Atocha: 26 Diciembre de 1921 y tiene 1.808 metros.

Atocha-Vallecas: 8 de Mayo de 1923 y consta de 2.297 metros. Ventas-Sol: 16 Junio 1924 con 3.816 metros. Sol-Quevedo: 21 Octubre de 1925. Tiene 2.231 metros.

Isabel II-Norte: 26 Diciembre 1925 y tiene 1.070 metros. Quevedo-Cuatro Caminos: 11 Septiembre de 1929. Consta de 1.468 metros.

Estas ocho líneas abarcan a Madrid en todas las direcciones, atravesando las zonas más populosas y comerciales de la ciudad con 18.020 metros. Pero ahí no queda la marcha ascendente del Metropolitano, sino que tiene planeadas nuevas líneas que abarcan barrios populosos como la de los boulevares Diego de León a Goya para que queden servidas las barriadas de Guindalera y Prosperidad y calles afluentes. A todas estas líneas hay que añadir la prolongación de Cuatro Caminos-Tetuán, que enlaza otra gran barriada madrileña, justificando así la incorporación de todos esos pueblos a la capital.

Detalles técnicos de los trazados. Toda la red se desarrolla en túnel de doble vía de 1.445 metros de anchura y la sección normal de la galería tiene las dimensiones suficientes para circulación de coches de 2'40 metros de ancho con corriente eléctrica sobre hilo aéreo.

En aquellos lugares en que la acumulación no era muy activa, la construcción de los túneles fué a zanja abierta e igual sistema se empleó en la construcción de los vestíbulos de algunas estaciones. En las que no pudo ser este sistema se aplicó el cemento belga llegándose a construir debajo de las casas sin perjuicio ninguno para el vecindario madrileño. Respecto a las estaciones se tuvo en cuenta tres aspectos, claridad, estética y amplitud. El material fijo de construcción española es el más adelantado para, estos menesteres.

La energía para la tracción es en corriente trifásica a 550.000 voltios suministrados por compañías eléctricas madrileñas, poseyendo además el Metropolitano una central térmica productora de 15.000 voltios, teniendo también las subestaciones transformadores de dicha energía. El ferrocarril subterráneo cuenta con 130 coches repartidos en 66 automotores y 64 remolques amplios y seguros y con probabilidades de velocidad extraordinaria.

Datos de explotación

Nada más elocuente para conocer la marcha progresiva que el exámen de su explotación. En el transcurso del año 1929 los viajeros dejaron en las taquillas 13.772.433'30 pesetas, con aumento de 1.715.215'90 respecto al año anterior. El número de viajeros transportados y las recaudaciones hechas en los diversos años vamos a detallarlas por que eso siempre resulta de interés para el público. Año 1920, 2.207.642 pesetas. Número de viajeros 14.627.466. Año 1921, 2.981.531 pesetas. Viajeros, 20.633.886. Año 1922, 4.815.591 pesetas. Viajeros, 30.130.202. Año 1923, 5.879.412 pesetas. Viajeros, 34.923.264. Año 1924, 7.531.991 pesetas. Viajeros, 42.328.657. Año 1925, 8.100.015 pesetas. Viajeros, 48.443.359. Año 1926, 10.007.304 pesetas. Viajeros, 67.664.276. Año 1927, 10.875.400 pesetas. Viajeros, 68.527.526. Año 1928, 12.057.217 pesetas. Viajeros, 70.748.539. Año 1929, 13.772.433 pesetas. Viajeros, 80.118.271.

Datos financieros

La financiación del ferrocarril subterráneo que Madrid tiene fué un éxito gracias a la Banca bilbaína. Actualmente tiene cuarenta y seis millones de pesetas en acciones y cincuenta y siete en obligaciones vigentes teniendo en un fondo de reserva doce millones de pesetas. La congestión creciente del tráfico en todas las ciudades del mundo de alguna importancia, hace que cada día sea más agudo el problema de establecer en ellas rápidos medios de transporte indispensables para que las poblaciones crezcan y se extiendan. Madrid en esto ha dado un ejemplo que convencerá a muchos incrédulos de esos que opinan que solamente en las ciudades cuyo vecindario se cifre en muchos millones de habitantes pueden establecerse estos medios de comunicación. La solución para el transporte del porvenir en las ciudades es el ferrocarril subterráneo. El avión y el Metro son los dos elementos que habrán de utilizarse para desterrar los viejos tranvías y los autos estrepitosos que tanto molestan y muy poco sirven en los centros de las grandes capitales.

Manuel de la Parra (Prohibida la reproducción)

NOTAS DE SOCIEDAD

La señora doña Inés Fernández González, digna esposa de don José Coello y Ramirez de Arellano, ha dado a luz felizmente una niña.

Reciban nuestra enhorabuena los padres de la recién nacida por este fausto suceso.

Ha entrado en periodo de franca convalencia don José Sánchez Ocaña, director del Banco Hispano Americano en esta plaza, retenido en cama unos días por la epidemia reinante.

Lo celebramos muy de veras. Procedente de Cuba y de paso para sus magníficas posesiones de Gileña, ha estado unos días entre nosotros don José Ordóñez de Luna, marqués de Casa-Ordóñez.

En Madrid han contraído matrimonio la distinguida señorita Juana de la Cruz Villoslada y don Fulgencio Espejo de la Torrequilla, de familia aristocrática de Lorca.

Apadrinaron a los contrayentes la madre del novio, doña Flora de la Torrequilla y el alto empleado de la Compañía Telefónica Nacional en Madrid don Bonifacio González Ruiz, hermano político de la novia.

El nuevo matrimonio, al que deseamos una eterna luna de miel, marchó en viaje de novios a distintas capitales del norte de España.

—Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña Isabel Wiedeckold, digna esposa del químico de los Laboratorios "Besoy" don Adolfo Weiland Fischer.

Reciban nuestra enhorabuena.

Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de MR. IVO, afamado especialista de la vista, del INSTITUTO OFTALMICO DE PARIS y DEL INSTITUTO OFTALMICO H. A. DE MADRID, quien en su consulta del HOTEL SIMON de once a una y de tres a seis, gradúa GRATUITAMENTE LA VISTA a sus clientes y les proporciona al propio tiempo, a PRECIOS ECONOMICOS los célebres cristales de la ANGLO-AMERICAN OPTICIANS Co, contra los rayos ULTRA VIOLETA. Cristales especiales para ver de cerca y lejos con el mismo lente MR. IVO, estará en esta y en el HOTEL SIMON desde el martes 17, hasta el viernes 20 de Febrero, por la noche.

ADVERTENCIA.—Vista la afluencia a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

De Instrucción Pública

Título. En la Sección Administrativa de Primera Enseñanza de esta provincia se ha recibido el título de licenciado en Derecho, expedido a favor de don Diego Palacios Casado.

Ascenso. El catedrático de la Escuela de Artes y Oficios de Córdoba don Rafael García Guijo ha obtenido el ascenso a 10.000 pesetas.

Expediente personal. La Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Jaén ha remitido a la de Córdoba el expediente personal del maestro don Juan Campos Navarro.

Poseiones. Han tomado posesión de una escuela de Posadas y de otra de El Carpio los maestros don Isidoro López y don José León Alvarez.

Nombramientos. Por la Junta de autoridades han sido nombrados maestros interinos de la segunda escuela de Carcabuey doña María Gracia Prados; de la primera de El Carpio don José León Alvarez; de la de Montemayor don Joaquín Varona Galán; de la de Nueva Carteya don José Hernando Galán, y de la de Belalcázar don Rafael López Porrillo.

HOTEL BARCELONA

DE LA VIUDA DE José Galán Díaz. Director: J. GALÁN (hijo) GRAN CONFORT. PRECIOS MODICOS. MARIANA DE PINEDA, 7. —TELÉFONO 11.661 MADRID

MILITARES

Destino. Ha sido destinado al ministerio de la Guerra el comandante de Estado Mayor don Francisco Sanguino.

Despedida. En el Gobierno militar se ha despedido el teniente de infantería don Francisco Muro, que marcha a San Roque.

El señor Atienza debe continuar en el mando de la provincia

Al conocerse ayer la solución dada a la crisis ministerial y cumpliendo acuerdos tomados en la comida ofrecida a nuestro compañero de Redacción don Juan Herrera Montes, los periodistas cordobeses dirigieron el siguiente telegrama al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

"Los periodistas cordobeses ruegan V. E. mantenga en el mando de esta provincia a gobernador civil Graciano Atienza, por acierto su gestión en problema crisis obrera y otros graves intereses local. Saludos. Por la Comisión, Juan Herrera."

El presidente de la Asociación de la Prensa dirigió ayer el siguiente despacho al jefe del Gobierno y ministro de la Gobernación:

"Asociación Prensa Córdoba ruega V. E. mantenga en cargo gobernador civil por sus aciertos y merecimientos a don Graciano Atienza. Saludóle. Presidente, Eduardo Baro."

El DIARIO DE CORDOBA se asocia a la campaña iniciada por los periodistas locales y ruega a las Cámaras, entidades y corporaciones que secunden la idea, dirigiendo telegramas al nuevo Gobierno para que continúe en Córdoba el caballero gobernador periodista don Graciano Atienza, que tanto ha laborado por los obreros cordobeses.

HIPERTENSION

RISON - VEGIGA - DIABETES - IMPUREZAS DE LA SANGRE. Vuestra medicina natural porque cura y no estropea el estómago Agua de Corconte. Una botella diaria, quince días al mes en ayunas y media tarde.

Caja de 25 botellas 32 pesetas; de 50, pesetas 55. Folletos y pedidos Administración Corconte, Muelle, 36, Santander.

ROBO AUDAZ

Los ladrones que han elegido a Córdoba desde hace algún tiempo teatro de sus hazañas siguen cometiendo robos verdaderamente audaces.

Ayer, en las primeras horas de la tarde, penetraron cuatro individuos en la taberna titulada "Las Maravillas", que se halla situada en la calle del Portillo y pidieron unas copas de vino.

Las bebieron, pagaron y se marcharon en la mejor armonía. Momentos después tres de los sujetos aludidos se avanzaron sobre el otro, arrojándole al suelo y le quitaron 60 pesetas que llevaba en el bolsillo, empujándole la fuga.

La víctima de este escandaloso hecho, que se llama José Varona Garrido, dió cuenta del suceso en la Comisaría de Vigilancia.

Manifestó que desconocía a los autores del robo, añadiendo que los encontró en la calle donde le detuvieron con un pretexto para entablar conversación, terminando por invitarle a tomar unas copas.

Los espectáculos

TEATRO DUQUE DE RIVAS "La de los claveles dobles"

Sin duda alguna, "La de los claveles dobles" es la comedia más graciosa y más humana de cuantas lleva estrenadas el autor de los aciertos Luis de Vargas.

La nueva producción del autor de "Charleston", estrenada anoche en el Teatro Duque de Rivas, obtuvo un éxito rotundo, definitivo.

Teniendo en cuenta que la comedia se desarrolla en un ambiente de puro madrileñismo, el triunfo obtenido anoche en Córdoba es doblemente meritorio.

Un asunto precioso, trazado por mano maestra, que domina a la perfección los matices, es el de "La de los claveles dobles".

La trama muy interesante y original. Tiene muchas situaciones cómicas de la mejor ley y otras muchas tan humanas y reales, que hacen somar las lágrimas a los ojos de los espectadores.

Pero Luis de Vargas, maestro en este difícil arte de la comedia, pasa de lo serio a lo cómico con una transacción ajustadísima que cautiva al espectador y le predispone para el éxito franco de la obra.

Si al gran éxito obtenido por la comedia de Luis de Vargas unimos la irreprochable interpretación que de ella realizó la Compañía de García León-Perales nos atrevemos a calificar de noche de triunfo la de ayer en el Teatro Duque de Rivas.

Socorruto González se nos reveló como una actriz immejorable del personaje central de la comedia que encarnó en maravillosa perfección.

Muy bien el señor García León, y acertadísimo los señores Tino Rodríguez, Méndez, Palacios, de la Mata y demás intérpretes de la comedia.

El decorado muy lujoso y apropiado. Esta noche se reprisará la comedia y esperamos que obtendrá un nuevo triunfo.

AVISOS UTILES

Curva el Estómago el Elixir Salz de Carlos

Para preparar un agua alcalina digestiva emplead siempre la SAL VICHY-ÉTAT. Producto natural que hace agradable al paladar y una excelente bebida para régimen y para la mesa. Facilita la digestión y evita las infecciones. Insustituible contra el artrismo, reuma, diabetes, gota, etc.

GACETILLAS

Originales. En la cuarta plana de este número publicamos un fragmento de la novela que con el título de "La Turbina" acaba de publicar nuestro colaborador César M. Arconada.

Un ángel. Ayer subió al cielo a la temprana edad de 14 meses el niño Luis Sagrado Insúa, hijo de nuestro estimado amigo don Manuel Sagrado Marchena, comandante del regimiento de Infantería de la Reina.

Enviamos el pésame muy sentido a sus desconsolados padres, hermano y demás familia.

Insultos y amenazas. Ayer denunció en la Comisaría de Vigilancia Juan Campos Fernán al dueño de la Posada del Sol, Urbano Gómez, por haberlo insultado y amenazado en dicha posada.

Desobediente. Un guardia municipal detuvo al chófer Rafael Ruso Casado por haber desobedecido un orden del pector de dicho Cuerpo don Juan Ruiz en el Paseo de la Victoria.

"Boletín Musical". Hemos recibido el último número de esta interesante publicación correspondiente al mes de Enero. Contiene artículos e informaciones muy amenas y de sumo interés para profesores y aficionados al divino arte.

Sección literaria.—Psicología de la expresión musical, Antonio M. Abellán; Bibliografía, Miedes Aznar; El orfeón pamplonés en Madrid, Paulino Cuevas; Datos para la historia, José Subira; Notas sobre folk-lore canario, Juan Reyes Bartlett; Reportaje hablado sobre un libro del maestro Andrés Araiz, titulado "La Música Religiosa en España"; Miguel Burriel; De la Música, José A. Veiga; Madrid Filarmónico, Campanone; Suum Cuique, X. Y. Z.

Orfeones.—La Sociedad Coral de Santander, Hipólito Alvarez.

Concurso. Se abre un concurso por un mes, a partir de esta fecha, para la construcción o arriendo de un edificio para alojamiento de las fuerzas de las Comandancias de la Guardia civil de caballería e infantería por el tipo de 50.000 pesetas anuales. El pliego de condiciones puede verse en el cuartel de Las Dueñas.

Accidente lamentable. Ayer ocurrió un lamentable accidente en la calle de las Siete Revueltas.

La anciana de 70 años Socorro López García marchaba por dicha vía llevando un fanal en las manos y tuvo la desgracia de tropezar y caer, rompiósele el fanal y con los pedazos del mismo se produjo varias lesiones.

En la Casa de Socorro le prestaron asistencia facultativa, apreciándole heridas incisas en las regiones nasal, mentoniana y anterior del cuello y contusiones y erosiones en la región frontal, todas leves.

Jubileo circular. Hoy, en la iglesia de San Miguel costeado por doña Julia Léston sus padres.—Mañana, en el Convento del Corpus Christi.

Real Iglesia de San Pablo. Santa Cuaresma.—Como en años anteriores y con la solemnidad costumbre habrá todos los martes vestimentas por la tarde al toque de caciones, rosario, visita y ejercicio Via-Crucis con cánticos.

NUEVO RESTAURANTE DE MIGUEL GOMARqués de Boil, 5 (antes Morillo) Teléfono 2508

Plato del día: Granadinas de ternera con habichuelas verdes.

RESTAURANTE BRU GONDOMAR, núm 2 (Esquina a las Tendillas).—Tel. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y clase de bebidas.

Plato del día: Manos de cerdo andaluz.

NUEVO BAR Y RESTAURANTE TOMASA ARENAL. Viuda de González. Gran Capitán, 4 y 6.—Teléfono 1. Servicio esmerado por cubiertos y a la carta. Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Plato del día: Criadillas a la reina.

RESTAURANTE LA CRUZ DEL CAMINO. Plaza de Cánovas. Teléfono 1-70.

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba. Precios de cotización del 17 de febrero hasta nuevo aviso: Vaca con hueso, kilo, a...

Los cólicos nefríticos más persistentes, rebeldes y dolorosos, se curan radicalmente con el AGUA DE ALZOL.

Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

Madrid Romanones se posesiona

A las 6'15 de la tarde tomó posesión del ministerio de Estado el conde de Romanones, que la recibió de manos del duque de Alba.

Este pronunció un discurso expresando la satisfacción que le producía la posesión del conde de Romanones. Habló de la dualidad de las carreras diplomática y consular, que debía llevarse a las Cortes para su resolución. Terminó agradeciendo la colaboración que le ha prestado el personal del departamento.

El conde de Romanones agradeció frases de elogio que le dedicó el duque de Alba, cuya labor elogió. Prometió llevar a las futuras Cortes que no tardarán en convocarse, decreto sobre las carreras diplomática y consular.

El duque de Alba invitó a Romanones a ocupar el sillón.

El nuevo ministro pidió la ayuda de los funcionarios para salir airoso de su cometido.

Cambó ha facilitado la solución de la crisis

Esta tarde el conde de Bugallal celebró una conferencia con el exministro señor Wais en el Hotel Ritz, donde fue para visitar a Cambó, a quien no pudo ver.

Los periodistas oyeron que el conde decía al señor Wais:

—Diga a Cambó que le damos las gracias por las facilidades que ha dado y que han permitido la constitución del nuevo Gobierno.

El señor Bugallal dijo a los periodistas que se había constituido el único Gobierno posible, habiéndose prestado todos sus componentes a pesar de las distintas tendencias políticas. Terminó diciendo que el programa general del Gobierno se aprobará el Consejo de ministros de mañana.

Aznar y Marin Acepto la Cartera de Instrucción Pública

El jefe del Gobierno general Aznar celebró esta tarde una detenida conferencia con el señor Gascón y Marin, a quien ofreció la cartera de Instrucción Pública, que dicho señor aceptó seguidamente.

El señor Gascón y Marin jurará mañana a las once y media.

El general Aznar toma posesión de la Presidencia

A las cuatro de la tarde tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Fomento don Juan de la Cierva, que la recibió de manos del saliente don José Estrada.

El señor Cierva pidió el patriotismo de todos para resolver los graves problemas pendientes y terminó elogiando la labor de su antecesor.

Maura se posesiona de la cartera de Trabajo

A las seis de la tarde se posesionó del ministerio del Trabajo el duque de Maura.

El marqués de Guad-el-Jelú lo dió posesión y pronunció un sentido discurso, mostrando la satisfacción que le producía entregar el ministerio a un hombre que lleva un apellido glorioso y que ha dedicado su vida al esfuerzo y al trabajo.

Frases de la Cierva. El Gobierno se ha constituido por el procedimiento de requisa

El señor Cierva, en el acto de su toma de posesión, dijo que el Gobierno había sido constituido por el procedimiento de la requisa, pues de otra forma hubiera encajado mejor en otro departamento.

Será estudiada la legislación de la Dictadura para derogar, modificar o mantenerla

Se ha acordado que todos los ministros estudien con detenimiento la legislación de la Dictadura de Primo de Rivera, para derogar, modificar o mantenerla.

Sánchez Guerra ha dejado en libertad a sus amigos

El ministro de Hacienda saliente, señor Wais, estuvo esta tarde visitando al señor Sánchez Guerra para ofrecerle la cartera de Instrucción Pública al señor Piniés.

El ilustre político cordobés le contestó que él no podía intervenir porque no tiene partido, pero que sus amigos quedaban en libertad para aceptar o rechazar cargos en el nuevo Gobierno.

El señor Wais visitó seguidamente al señor Piniés, pero éste rechazó la cartera que se le ofrecía.

Los altos cargos

Aunque no se ha decidido nada todavía, se asegura que será nombrado subsecretario de Gracia y Justicia el abogado del Estado señor Martínez Velasco.

Para subsecretario de Fomento se indica al señor O'Shea, y para la dirección de Montes al señor Pérez Urruti.

Romanones visita a Berenguer

El conde de Romanones visitó al

Cierva se posesiona

A las seis de la tarde se posesionó del ministerio del Trabajo el duque de Maura.

El marqués de Guad-el-Jelú lo dió posesión y pronunció un sentido discurso, mostrando la satisfacción que le producía entregar el ministerio a un hombre que lleva un apellido glorioso y que ha dedicado su vida al esfuerzo y al trabajo.

Frases de la Cierva. El Gobierno se ha constituido por el procedimiento de requisa

El señor Cierva, en el acto de su toma de posesión, dijo que el Gobierno había sido constituido por el procedimiento de la requisa, pues de otra forma hubiera encajado mejor en otro departamento.

Será estudiada la legislación de la Dictadura para derogar, modificar o mantenerla

Se ha acordado que todos los ministros estudien con detenimiento la legislación de la Dictadura de Primo de Rivera, para derogar, modificar o mantenerla.

Sánchez Guerra ha dejado en libertad a sus amigos

El ministro de Hacienda saliente, señor Wais, estuvo esta tarde visitando al señor Sánchez Guerra para ofrecerle la cartera de Instrucción Pública al señor Piniés.

El ilustre político cordobés le contestó que él no podía intervenir porque no tiene partido, pero que sus amigos quedaban en libertad para aceptar o rechazar cargos en el nuevo Gobierno.

El señor Wais visitó seguidamente al señor Piniés, pero éste rechazó la cartera que se le ofrecía.

Maura se posesiona de la cartera de Trabajo

A las seis de la tarde se posesionó del ministerio del Trabajo el duque de Maura.

El marqués de Guad-el-Jelú lo dió posesión y pronunció un sentido discurso, mostrando la satisfacción que le producía entregar el ministerio a un hombre que lleva un apellido glorioso y que ha dedicado su vida al esfuerzo y al trabajo.

Frases de la Cierva. El Gobierno se ha constituido por el procedimiento de requisa

El señor Cierva, en el acto de su toma de posesión, dijo que el Gobierno había sido constituido por el procedimiento de la requisa, pues de otra forma hubiera encajado mejor en otro departamento.

Será estudiada la legislación de la Dictadura para derogar, modificar o mantenerla

Se ha acordado que todos los ministros estudien con detenimiento la legislación de la Dictadura de Primo de Rivera, para derogar, modificar o mantenerla.

Sánchez Guerra ha dejado en libertad a sus amigos

El ministro de Hacienda saliente, señor Wais, estuvo esta tarde visitando al señor Sánchez Guerra para ofrecerle la cartera de Instrucción Pública al señor Piniés.

El ilustre político cordobés le contestó que él no podía intervenir porque no tiene partido, pero que sus amigos quedaban en libertad para aceptar o rechazar cargos en el nuevo Gobierno.

El señor Wais visitó seguidamente al señor Piniés, pero éste rechazó la cartera que se le ofrecía.

SE CONVOCARA A UNA ASAMBLEA EXTRAPARLAMENTARIA QUE PROPONGA LA REFORMA DE LA CONSTITUCION

El nuevo Gobierno tiene el propósito de convocar a una Asamblea extraparlamentaria que redacte un proyecto de reforma de la Constitución que será llevado a las Cortes.

Romanones dice que aún es pronto para hablar de amnistía

El conde de Romanones fue visitado anoche por los periodistas, que le preguntaron si se concederá una amplia amnistía para los presos políticos.

El ministro de Estado contestó: —Aún es pronto para hablar de ese asunto.

—¿Se suspenderá el Código de la Dictadura?

—Ese asunto ya le tenemos en estudio y pronto recaerá acuerdo.

Se están recibiendo muchos telegramas de adhesión al Rey.

Dijo el conde que había telegrafiado a los representantes diplomáticos en el extranjero dándoles cuenta de la solución de la crisis y haciéndoles un relato de que el señor Sánchez Guerra había declinado los poderes por no prestarle ayuda los elementos de la extrema izquierda, pero no por haber encontrado dificultades por parte del Rey para la convocatoria de Cortes Constituyentes.

Añadió el conde de Romanones que ayer se hizo objeto de una cariñosa demostración de fe monárquica con motivo de la llegada de la Reina doña Victoria, que regresó de Londres.

El Gobierno pondrá gran interés en apaciguar los alborozos y contradicciones políticas, convocando a unas Cortes Constituyentes que reformarán la Constitución y dará cumplimiento a la concesión de las aspiraciones de los grupos políticos incluso a los más extremados anhelos para llegar cuanto antes a una nueva organización del Estado.

Sánchez Guerra apoyará al Gobierno que defienda el orden

El señor Sánchez Guerra, según sus intimos, ha manifestado que prestará su apoyo personal y ciudadano

SAN RAFAEL ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Reyes Católicos. — Teléfono 2606 CORDOBA

Esta es la casa más acreditada de Córdoba

Los carbones antracita y cock se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades.

Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

CIUDAD - JARDIN!!!

A los particulares y señores arquitectos, aparejadores, maestros de obras, contratistas, etc., les interesa el conocer que, en las oficinas de SERRANO, sitas en la Avenida de Medina Azahara, sin número les facilitarán cuantos detalles interesen relacionados con la venta de terrenos y solares de la futura Ciudad-Jardín.

NOTA IMPORTANTE.—En los precios que se determinan irá incluido el de la completa urbanización, ya ejecutándose y que correrá a cargo del vendedor.

A. Serrano - Ciudad-Jardín - Córdoba

Horas de oficina: de 9 a 1 mañana y de 3 a 6 tarde

TELÉFONO 1343

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

HOJAS DE AFEITAR

FÁBRICA NACIONAL DE ARMAS

"TOLEDO"

SON UNA MARAVILLA

VICHY CATALAN

Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica

Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60° de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios.

De venta en principales Farmacias y Droguerías

ADMINISTRACION: RAMBLA DE LAS FLORES, 18.-BARCELONA

general Berenguer en el ministerio del Ejército.

A la salida del Palacio de Buenavista dijo a los periodistas que mañana, a las once y media, jurarán los tres ministros que faltaban por hacerlo.

Berenguer continúa igual de la indisposición que sufre.

Esta noche le visitaron todos los ministros del nuevo Gobierno.

El Consejo de ministros

El Consejo de ministros anunciado para las cinco y media de esta tarde se celebrará en el ministerio del Ejército para no causar molestias al general Berenguer.

Parece que en el Consejo se tratarán asuntos de gran trascendencia.

LA PREVIA CENSURA SE LEVANTARA PRONTO Y LOS GOBERNADORES CIVILES QUEDARAN CASI TODOS LOS ACTUALES

El ministro de la Gobernación marqués de Hoyos conferenció anoche con el director general de Seguridad.

Después recibió a los periodistas, manifestándoles que reinaba tranquilidad en toda España.

Un periodista le preguntó: —¿Se levantará pronto la previa censura?

—Ese es el proyecto del Gobierno y para ello pide la ayuda de todos. Nuestro más vivo deseo es restablecer en seguida todas las libertades ciudadanas.

—¿Se han ocupado ustedes del nombramiento de gobernadores civiles?

—Aún no. Hemos decidido que continúen la mayoría de los actuales.

CON GRAN SATISFACCION DE LOS MEDICOS.

Por espacio de 4 años sufrí muchísimo, probé todos los medicamentos que había pero sin alivio, entonces me decidí a tomar su Depurativo Richelet y al tomar 2 frascos solamente me curé por completo con gran satisfacción de los médicos que me cuidaban. No solamente esto sino que aumenté en peso 4 kilos y todos los dolores habituales en la mujer son ahora para mí completamente desconocidos.

Mme REVELLEAT, r. de la Fuye, Tours (Francia).

M. E. CAMUS, 8, rue Antoine-Blanc, Marseille (Francia).

Artística de herencia.

Siendo artística de herencia tenía con frecuencia vertigos, dolores de cabeza, jaquecas, dolores de riñones, malestar, etc., etc., que se acentuó después de haber tenido un hijo. Este malestar se complicó con varices y hinchazones en las piernas al menor cansancio. Hoy gracias a su Depurativo Richelet estoy perfectamente bien y mi curación es completa y definitiva.

Mme A. CABRET, 48, rue Fondary, Paris (Fr.).

à Vier Bordes, par Argelès-Gazost (H.-P.) (Fr.).

Los aficionados a la RADIO

cuando han oído todos los receptores fabricados acaban adquiriendo el "NORA" convencidos de que es el mejor. Demostraciones gratis a domicilio por la casa Vda. de Martinez Rucker Claudio Marcelo, 13. Córdoba VENTAS A PLAZOS

PAN DE VIENA ELABORACION ESMERADA

Horno del Cristo.—Teléfono n.º 1668

AGRICULTORES

Si queréis labrar vuestras fincas por un costo ínfimo, adquirir un tractor LANZ a aceites pesados, el más económico y de mejores resultados.

Representantes exclusivos: Sociedad Anónima SERRALEON Industrias, 4, y Gran Capitán, 24. CORDOBA

SOCIEDAD ANONIMA SERRALEON

DEPOSITARIOS EXCLUSIVOS de los

Motores Deutz OTTO LEGITIMOS a gasolina, aceites pesados y gas pobre

CONSTRUCTORES del molino triturador a martillos para toda clase de granos y semillas, el de más positivos resultados. Industrias, 4, y Gran Capitán, 24. CORDOBA

ESCOPETAS de las mejores marcas y cartuchería de toda confianza puede adquirirse a precios limitados en "EL CANDADO" ferretería. Conde de Cárdenas, núm. 13

Maravillosas curaciones

La enfermedad del siglo - El artrismo, he ahí el enemigo - Caras afeadas Piernas carcomidas, Trastornos en la circulación - Varices - Flebitis Almorranas - Reumatismos - Gota - Dolores de Espalda - Arterioesclerosis - Enfermedades de la mujer - Una obra formidable La rectificación vegetal de la sangre - Pruebas y siempre pruebas.

Todos y todas somos mas o menos artríticos, es decir que nuestra sangre es viciada frecuentemente por los residuos de una asimilación imperfecta. Nuestros antepasados conocían como nosotros las miserias artríticas, particularmente la gota y el reumatismo. Pero la agitación y la fatiga de la vida moderna han duplicado las ocasiones de hacerse artrítico para los que no lo son de herencia. Lo que caracteriza el artrismo es la multiplicidad de sus manifestaciones, en la siguiente lista que va a continuación, y aunque algo incompleta, encontrará Vd. varios de sus padecimientos habituales. Dolores en los músculos, jaquecas, dolores de cabeza, neuralgias diversas, particularmente ciática, y dolores intercostales, neurastenia, enfermedades de la piel, (acné, herpes, sarpullidos, eczemas, psoriasis, forúnculos, sicosis, prurigo, eritemas, barro, calvicie precoz, etc., etc.) trastornos y lesiones del aparato circulatorio (palpitaciones cardiacas, varices, flebitis, almorranas, arterio-esclerosis) enfermedades renales, (cálculos, nefritis, albuminuria) y en la mujer malestares y dolores periódicos, dismenorrea, metritis, salpingitis, fibromas, etc., etc. Pero la variedad de síntomas no debe de

hacernos olvidar la unidad fundamental de la causa profunda de todos los accidentes artríticos que es ni más ni menos una sangre viciada. Por eso es muy natural que el formidable método terapéutico conocido en los centros científicos con el nombre de "rectificación vegetal de la sangre" haya realizado curaciones verdaderamente extraordinarias aun en los casos mas opues tos aparentemente, pero en el origen de lo cuales se encuentra siempre un estado de impureza de la sangre. El Depurativo Richelet es el mas poderoso y al propio tiempo el mas completo rectificador de la sangre inventado por la ciencia moderna. En todas partes tiene siempre un éxito extraordinario, en pocos días cierra las úlceras mas antiguas, borra para siempre las enfermedades de la piel, detiene radicalmente las manifestaciones de la arterio-esclerosis y devuelve agilidad y flexibilidad a las piernas que antes fueron invalidas. Después de esta clara exposición solo me queda presentarle a Vd. una serie de pruebas verdad tomadas entre los millares ya recibidas, de todas las partes del mundo. Una vez leídas sabrá Vd cómo puede uno librarse de los peores padecimientos.

La guerra me había abierto de nuevo mis llagas. Fui a la guerra y volví con nuevas varices y una llaga varicosa complicada con eczema que me hacía sufrir horriblemente. Tres frascos de su Depurativo Richelet me bastaron para curarme para cerrar y cicatrizar mis llagas. Ya no tengo ni señales de mis llagas ni dolores, mi circulación se hace normalmente; duermo bien y puedo hacer cualquier trabajo por duro que sea.

M. GOSSET, Boulanger, à Vigneux-Hoquet (Aisne) (Francia)

El Depurativo Richelet me ha salvado la vida. Padezca del vientre y del estomago. El corazón latía con agitación al menor esfuerzo, no podía dormir. Tenía una gran tensión arterial y mi estado era desesperado. Tuve la gran idea de tomar su Depurativo Richelet. ¡Que maravilla! Que resurrección! 5 días mas tarde bastaron para calmar mi estomago quitar el dolor de vientre y volver el corazón a su estado normal. Seré un gran propagandista de su gran remedio pues es Vd, quien me ha salvado la vida.

Mme Gabriella BERLLET, 44, faubourg du Temple, Paris (Francia)

Eczemas y comezón me han desaparecido. Su tratamiento Depurativo Richelet es buenisimo. Hoy ya no tengo nada en las manos ni tampoco tengo comezón. Siguiendo el consejo de mi médico voy a continuar su tratamiento para mi curación completa.

Mme Ernestine CARDINEAU, 11, rue J.-J. Rousseau, Niort (D.-S.) (Francia)

Reumático durante 8 años.

Habiendo tenido reumas y una ciática durante 8 años probé gran cantidad de medicinas y todo me fué inutil. Me decidí a probar su Depurativo Richelet y al segundo frasco tuvo la suerte de encontrarme mucho mas aliviado y podía ya dormir y descansar. Después de una curación completa mis dolores ya no han aparecido y hoy día me encuentro con una salud perfecta.

M. E. CAMUS, 8, rue Antoine-Blanc, Marseille (Francia).

He salvado mis piernas.

Sufría atrocemente desde hace mas de 3 años a causa de una mala circulación de la sangre que me dejó varices y úlceras profundas. Probé inútilmente gran cantidad de medicinas y tengo la satisfacción de decir que solo al Depurativo Richelet le debo en tener aun mis piernas. Hoy día no tengo ni congestión, duermo perfectamente y tengo las piernas como a los 20 años.

M. DACHICOUR, 117, rue Nationale, Boulogne-s-Mer (Francia).

Mis piernas las tenía pesadas como el plomo.

Hacia mas de un año que tenía los miembros pesados como el plomo y padezca violentos dolores. Me encontraba en la imposibilidad de andar y de trabajar, no dormía me debilitaba de día en día. Después de haber probado un sinnúmero de medicinas hice uso de su Depurativo Richelet y tengo la gran satisfacción de decir que en un mes mas tarde estaba completamente curado pudiendo ocuparme de mis trabajos, etc., etc.

M. E. BAS, à Vier Bordes, par Argelès-Gazost (H.-P.) (Fr.).

Con gran satisfacción de los médicos.

Por espacio de 4 años sufrí muchísimo, probé todos los medicamentos que había pero sin alivio, entonces me decidí a tomar su Depurativo Richelet y al tomar 2 frascos solamente me curé por completo con gran satisfacción de los médicos que me cuidaban. No solamente esto sino que aumenté en peso 4 kilos y todos los dolores habituales en la mujer son ahora para mí completamente desconocidos.

Mme REVELLEAT, r. de la Fuye, Tours (Francia).

M. E. CAMUS, 8, rue Antoine-Blanc, Marseille (Francia).

Hacia 3 años que estaba desesperada.

Con agradecimiento le participo mi curación. Hacia 3 años que padezca dolores de espalda piernas y después de haber probado cantidad de medicinas estaba ya desesperada. El mal empeoraba y entonces acudí a su Depurativo Richelet. En seguida noté gran bienestar y al poco tiempo todos mis dolores desaparecieron.

Mme LE MOING, Ploerdut (Morbihan) (Francia).

Los aviadores italianos llegan a Barcelona.

Barcelona. A bordo del "Conto Rosso" llegaron a esta ciudad los aviadores italianos que al mando del ministro del Aire general Balbo realizaron recientemente la travesía del Atlántico en hidroavión con varias escuadrillas.

La colonia italiana les dispuso un cariñoso recibimiento, obsequiándoles con ramos de flores.

Los aviadores italianos se trasladaron a la Casa de Italia, donde en su honor se celebró una fiesta que resultó muy lucida.

Por la tarde regresaron al barco que zarpó al anoecer con rumbo a Génova.

Provincias

BARCELONA

Ventosa desea la estabilización monetaria

Barcelona. Los periodistas visitaron hoy al señor Ventosa antes de su marcha a Madrid.

Manifestó el nuevo ministro que su orientación en materia de Hacienda era bien conocida. En cuanto antes a la estabilización monetaria según le manifestó por carta al presidente del Consejo Supremo Bancario.

Los aviadores italianos llegan a Barcelona

Barcelona. A bordo del "Conto Rosso" llegaron a esta ciudad los aviadores italianos que al mando del ministro del Aire general Balbo realizaron recientemente la travesía del Atlántico en hidroavión con varias escuadrillas.

La colonia italiana les dispuso un cariñoso recibimiento, obsequiándoles con ramos de flores.

Los aviadores italianos se trasladaron a la Casa de Italia, donde en su honor se celebró una fiesta que resultó muy lucida.

Por la tarde regresaron al barco que zarpó al anoecer con rumbo a Génova.

BILBAO

Como en Andalucía!

Bilbao. A consecuencia del enorme temporal de lluvias han ocurrido varios desprendimientos de tierras en los montes de Archanda, causando daños de gran consideración. En uno de los desprendimientos quedaron sepultados más de cien árboles de gran tamaño. Témesese que ocurran nuevos desprendimientos.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer:

Francos, máximo	39'55
Libras, máximo	49'00
Dollars, máximo	10'08
Interior 4 por 100	65'50
Exterior 4 por 100	62'25
Amortizable 5 por 100 1920	83'00
Idem idem 1917	83'50
Cédulas B. Hipotecario 4 por 100	92'25
Idem idem idem 5 por 100	100'10
Acciones del Banco de España	578'00
Idem ordinarias	68'50
Idem f. c. Norte del España	468'00
Idem M. C. y A.	402'00

ZARAGOZA

La crecida del Ebro

Zaragoza. Existe gran inquietud a causa de la extraordinaria crecida que ha experimentado el río Ebro. A pesar de su gran anchura, las aguas alcanzan una altura de más de cinco metros. Se teme que de elevarse la temperatura al deshielo de las nieves, aumente el caudal de agua y se produzcan desbordamientos.

SEVILLA

La infanta Esperanza enferma. Un mensaje

Sevilla. Se encuentra enferma aunque no de gravedad, la infanta Esperanza, hija de los infantes don Carlos y doña Luisa.

VALENCIA

El estado del obispo de Gerona

Valencia. El obispo de Gerona continúa mejorando, habiendo recuperado el movimiento de las extremidades inferiores.

Se han recibido numerosos telegramas interesándose por su estado.

GERONA

Un tren arrolla a un automóvil y resultan tres muertos y un herido grave

Gerona. En el paso a nivel de la carretera de Madrid a Francia la máquina de un tren de mercancías arrolló a un automóvil de la matrícula de Barcelona.

A consecuencia del accidente resultaron muertos Ivnons Roeniguer, artista del Edén Concert de Barcelona; don Pedro Perche, farmacéutico de dicha ciudad, y Juan Cortis, y gravisimamente herida Pepita Llana.

El Juzgado entiende en el asunto.

EL NIÑO

LUIS SAGRADO INSUA

HA SUBIDO AL CIELO EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1931, A LOS CATORCE MESES DE EDAD

Sus desconsolados padres don Manuel Sagrado y doña Maria Teresa Insua; hermanos y demás familia, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les invitan al Oficio de Angeles que se celebrará hoy, a las tres de la tarde, en la iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) y acto seguido a la conducción al Cementerio de Nuestra Señora de la Salud, favor por el que les quedarán reconocidos.

LA SEÑORA

D.ª Enriqueta Granados Gómez

VIUDA DE CASTISEIRA

MAESTRA NACIONAL DE ESTA CAPITAL

Ha fallecido el 18 del corriente, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

El Excmo. señor Alcalde-presidente de la Junta local de Primera Enseñanza de Córdoba; su desconsolado hijo don Rafael Castiñeira Granados; hermanas políticas doña Dolores Castiñeira y doña Victoria Luque; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes de la finada, ruegan a sus amigos que asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy, a las cuatro y media de la tarde en la iglesia parroquial de San Pedro.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

Herniados (Quebrados)

AHORA QUE PODEIS DEBEIS CURAROS

El reputado y conocido ortopédico de Barcelona, con nombre oficialmente registrado SR. TORRENT, ha creado tras largos estudios un nuevo aparato que ha de revolucionar el arte de curar hernias por procedimiento mecánico, siendo indiscutiblemente lo mejor que en el mundo existe y se conoce, porque cura y vence siempre con rapidez pasmosa toda clase de hernias por graves y voluminosas que sean en ambos sexos y todas edades, transformando a los herniados en seres perfectos y robustos como antes de estar quebrados. Este maravilloso aparato que no lleva trabas ni tirantes engorrosos de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud no debéis nunca hacer caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, todos debéis visitar con la más absoluta confianza al especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en: CORDOBA y en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA, únicamente el domingo próximo día 22 del corriente. En Sevilla el día 21 en el Hotel Royal (plaza de San Fernando). —Notas.—ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA, UNION, 13. "CASA TORRENT".

"LA TURBINA"

Entre la juventud literaria de valia, lo que la gente llama hombres de vanguardia, se destaca la figura de nuestro ilustre colaborador César M. Arconada, el escritor más destacado de los jóvenes de hoy; sobre todo, el que escribe con más honradez literaria, el más sensato sin que falte en sus cuartillas el ímpetu propio de la juventud moderna.

Ahora ha ultimado un libro que titula "La turbina" del que hemos de hablar como merece. Hoy no limitamos a publicar las cuartillas de uno de sus capítulos que el gran escritor nos envía para que lo saboreen nuestros lectores.

IV

Si no fuese por las noches... Pero es así. La tierra da vueltas, cambia de posición, gira como una rueda, como un eje más, como un volante más en la mecánica del mundo. Y mientras está de espaldas al sol, reñida con él, la tierra se pone frente a esa tenebrosidad de la noche que es un indicio de la profunda hodega donde está metido el mundo. He ahí como todos los días, los habitantes de la tierra pasamos durante varias horas sobre el gran abismo del mundo, y nos asomamos a él, y sentimos el pavor de que se paren los ejes y que nos perdamos definitivamente en esa sima oscura de una noche perpetua. Pero como somos unos niños tímidos ante el pavor cósmico del mundo, y como seríamos capaces de llorar, de gritar, de adorar a la naturaleza, Dios colgó en la noche el pequeño farol de luz de la luna y agujereó el cielo con estrellas para hacer más benignas las sombras y menos temerosas las noches. Pero esto era cuando la humanidad vivía en la superficie, y se subía a los árboles y se arrastraba por la tierra, y tenía un contacto directo y temible con

la tenebrosidad y el misterio del mundo. Después hicieron guaridas, casas, ciudades, palacios. Una pared, otra pared, otra, otra, y arriba un techo. ¿Para qué servía entonces la claraboya de la luna y el agujereado de las estrellas? Y los hombres dijeron: "Si la luna alumbraba por que es luz, hagamos nosotros una luna a la puerta de cada cabaña". Y así hicieron el fuego y la hoguera. Todavía los pastores de Hinestrillas, no necesitan más luz que las hogueras que ellos hacen en los montes, con las ojarasca de las encinas. Pero como los hombres cada vez se metían más adentro, más alejados de la naturaleza, más aislados de la luna y de las hogueras; como se metían en casas, en habitaciones cerradas, donde había una oscuridad envolvente y densa, los hombres inventaron nuevos procedimientos para matar esa oscuridad, para desvanecerla, para apartarla hacia las madrigueras de las esquinas. El candil, la vela, el farol, la lámpara de petróleo, el gas... ¿Si no fuera por la noche...? Pero es así, y hay que poner explosivos de luz para que salten los bloques de las sombras, para que dejen círculos libres donde podamos abrir los ojos, y ver y gozar de la superficie variada de las cosas.

Pero los hombres de las ciudades nunca están satisfechos. Tienen un odio terrible a la noche. La acosan, la encienden por todas partes. Queman las sombras, las esparcen, las barren como cenizas. Odian la noche, y por eso todo su afán consiste en poner luces, en acumular luces, en poder más que las sombras, en cegarlas. Y pueden, es cierto que pueden con ellas. Las sombras se repliegan convencidas de su derrota, hacia los arrabales, hacia los límites. Pero que son las ciudades en la extensión infinita de las noches, en la explanada inmensa de la oscuridad del mundo? Los hombres de las ciudades consiguen su pequeña victoria en un corto radio central, pero después de él

y sobre él, la noche sigue impasiblemente, invencible, por encima de todos los ingenios de los hombres, con su pavorosidad de sombras y su misterio de naturaleza.

Los hombres de las ciudades han sido, ciertamente, ingeniosos y ambiciosos. No se han conformado con la luz de un candil, de una vela de sobo, de un farol, de un quinqué de petróleo, de un mechero de gas. Y han inventado una luz más fuerte, más rápida, más cómoda, más victoriosa. Han inventado la luz eléctrica. Los hombres de las ciudades son un poco diablos. Precisamente se reúnen en las ciudades para eso: para burlarse de la naturaleza, para contradecirla, para afirmar lo que ella niega y para realizar lo que parece imposible que se realice. La naturaleza ha hecho una noche, y ellos hacen un día artificial de luz. La naturaleza tiene días duros de calor o de frío, y ellos construyen aparatos para evitar el calor o el frío. La naturaleza ha hecho que la tierra sea extensa y grande, y ellos han inventado máquinas para cruzarla, para trasladarse rápidamente de un lado a otro. Todos los diablos se reúnen en las ciudades para hacer juntos esas diabluras.

Y estos diablos llegan a realizar verdaderas cosas extraordinarias. De pronto colocan por las paredes unos hilos. Parece un cordón cualquiera trenzado, un cordón que podría servir a un suicida para ahorcarse en un árbol. Clavan, recorren paredes, rematan un extremo colgante con una bombilla de cristal. Bien. Ya puede venir la noche. El señor necesita acostarse por que tiene jaqueca. Entra en su habitación. Está completamente oscura, negra. El señor no lleva nada en la mano. No lleva vela, ni cerilla, ni quinqué. Abre la puerta, aprieta un pequeño botón, y la bombilla se llena de luz clara, de incandescencias vivas. Allí, en casa, no hay ninguna fábrica, ningún aparato, ningún misterio. No hay más que un simple cordón con el cual pueden atarse los pantalones en caso de apuro, y que recorre todos los pasillos, todas las habitaciones, toda la casa, que sale fuera, que se une a otros, y va por toda la ciudad distribuyendo soplos de luz en las bombillas.

Pero en muchos valles no saben nada de esto. El campo sigue con virgindades primitivas. Las noches son más negras, más pavorosas, pero los aldeanos no se oponen a ella encendiendo focos deslumbrantes. Desde que anochece hasta que se acuestan no hay más de dos horas. Entonces encienden unas luces tímidas: un candil chisporroteante, una vela sobre una palmaria de metal; en la tertulia del boticario hay un quinqué de petróleo con una lámpara de pesas. Pero a las diez de la noche ya no hay ni una sola luz encendida. Los pueblos se entregan a la noche, a la naturaleza, a las sombras. Con qué placencia en el triunfo, en la naturaleza de los signos, las sombras se ensanchan, holgadamente, sobre la extensión sumisa de los valles, cuyos pueblos viven la noche como la ordenó Dios: bajo las sombras; no contra ellas.

Así sería siempre si los diablos de las ciudades no fuesen ambiciosos. En las ciudades se forman los diablos, y una vez formados se esparra-

man por el campo, por los pueblos. Los aldeanos los ven venir por las carreteras; los temen. "¿Qué nuevas diabluras nos traerán?", piensan. He aquí que un día, unos diablos de estos, cuando todas las ciudades y todos los pueblos grandes tenían ya la luz eléctrica, se reunieron para acordar la instalación de este gran adelanto en todo el valle de Hinestrillas. ¡Diez pueblos todavía sin luz! "¡Veámos—dijeron—estáis muy atrasados. ¿Cómo podeis vivir sin luz eléctrica, cómo podeis echar de comer a las caballerías y andar por las calles los días de barro y hacer los velatorios de los difuntos...? Vamos. Ha llegado la hora. Nosotros os diremos de este atraso". ¿Qué contestaron los vecinos? Se quedaron con la boca abierta, se miraron unos a otros, se embozaron bien en las bufandas y no hablaron. Después, en las solanas, que son los mentideros de los viejos, todos estaban conformes: "Bah, bah, vienen a embaucarnos. Aumentarán las contribuciones y vaciarán las arcas del Ayuntamiento. ¿Y para qué queremos la luz? Lo mismo que yo he vivido sesenta y siete años sin ella, pueden vivir mis hijos y mis nietos".

Pero los diablos son invencibles. Llegan, consultan a los Ayuntamientos, negocian, abren sus arcas. Venen. Un domingo, en Hinestrillas, no había más que una palabra que apasionase, que recorriese todos los labios, que encrespase las discusiones: "La luz! Se hablaba de la luz en el mercado, en los corros de los labradores, en la botica, en el casino, en el despacho de los abogados, en la sacristía de las iglesias. Se sabía perfectamente todo. Dos señores de la capital querían instalar la luz eléctrica. Querían comprar a don Rosendo el molino de Valdiesca para poner allí la fábrica. Ahora estaban negociando el contrato con los Ayuntamientos para el servicio público de la luz. Hinestrillas ya había firmado. Hubo oposición, naturalmente. Un concejal se levantó a decir: "Señores, eso de la luz me parece un dispendio de órdago. Pensemos bien. Si abonamos esa cantidad de anticipo que exige el contrato llegarán las ferias de Septiembre y no podremos dar corridas de novillos. La civilización es eso. Pero no lo olvideis: el pueblo quiere corridas y no luz" Gran parte del público aplaudió, sobre todo los mozos, que subrayaron con gritos lo de las corridas: "¡Eso es, que mos toros, toros!" Don Arturo, que era el concejal y que había tomado frente al pueblo la defensa de la luz, a cambio de su presentación, se levantó para contestarles: "Señores, no hay que mezclar patatas con rábanos. La luz es una cosa; los toros, otra. Ahora estamos tratando de la luz. Y digo, con perdón que los que se oponen a ella son unos salvajes..." El público rumoreaba y hasta parece que se oyó a uno decir: "Y su hermano". Don Arturo recogió la alusión: "Ya sé que mi hermano Rosendo, a pesar de que acaso venda bien su molino, se opone furiosamente a este adelanto de la civilización y es el que hace propaganda en contra del empréstito. No hay que hacerle caso; tiene manías muy raras. Si lo sabré yo que, aunque no me trato con él, soy su hermano desde que nació..." Rieron todos. Luego siguió: "Es un salvajismo oponerse a los adelantos que nos trae la civilización y el progreso de los pueblos cultos. He dicho". Fue aprobado el empréstito por mayoría de votos. Pocos días después una sesión parecida se desarrollaba en los otros pueblos, en Sotera, en Torrefirmo, en Valdepuente, en Collado... Todos los rumores eran adversos, pero las votaciones favorables. Dentro de poco tiempo, gracias a esta eficacia de la votación sobre el rumor, todos estos pueblos tendrían luz eléctrica.

A la semana siguiente, unos señores desconocidos empezaron a medir calles, a tomar notas, a poner curas encarnadas y signos raros en ciertas piedras de las casas. Habían comenzado los trabajos. No pasó un mes cuando varias brigadas de obre-

ros, con un aactividad sorprendente, empezaron a clavar palomillas, a que mar azul para los aisladores, a extender alambres. Era un trabajo, una actividad nunca conocida en Hinestrillas. La gente se quedaba asombrada viendo como unos hombres movían los posos del pueblo con golpes de martillo sobre fierros raros.

Tío Quiroco—decía una vieja desdentada, que llevaba un cántaro en la cadera—, parece que esto de la electricidad no es una mentira de diputao.

—Que ha de ser, córcholis, ya es un gazapo en mano. Nos desuallan, pero no nos escapamos.

—Yo, probe de mi, nada sé de esto, que nunca salí de Hinestrillas. Pero me dicen que la luz eléctrica es así como un relámpago pequeño metido en un vaso redonde de cristal.

—Algo hay de eso. Pero yo no entiendo bien, ¿sabe? Creo que va el fuego por dentro de los alambres. Es muy peligroso. Tocarlos y morir ahí charrado todo es uno. Ni siquiera se salvan las golondrinas del Señor. Muy peligroso.

Vaya, tío Quiroco, pues para eso bien estamos con los candiles. ¡Y vaya, que ya chupan aceite, ya...! Y la electricidad que chupa? A lo mejor va el aceite por los alambres...

—Chupa—dijo el tío Quiroco—nuestros bolsillos, que tendremos que pagar todos estos gastos.

Después se hizo la compra del molino y llegaron los montadores a montar la fábrica. Se hospedaron en la fonda de La Amistad, en el casino. Aquella misma noche Rufar fué a ver a don Arturo, el representante. Convinieron en que a la mañana siguiente saldrían en su tubiluri para Valdiesca. Ya había avisado a Cachán, el encargado y él los llevaría.

Hemos convenido—dijo—que ustedes, para más comodidad, vivan allí mismo. La mujer del encargado les dará de comer.

Se estaba preparando una primavera bonancible, tranquila, con sol claro y días transparentes. Los campos estarían como siempre, tumbados en su ociosa pereza. ¿Para quién serían las horas precipitadas de los relojes? El cielo y el campo, frente a frente, mirándose como un techo y un enfermo. Y una inmensidad parada, quieta... Qué hombres más atrevidos. Clavar, golpear, gritar, afanarse... y todo en aquella extensión vacía, en medio de unos campos que fructificaban tan en silencio, que rendían su fruto tan en silencio, sin martillos, sin golpes; solo por impulsos del viento que empujaba, hacia arriba, con sus garras enormes, a los tallos de los trigos.

César M. Arconada

(Prohibida la reproducción)

SOMBRERERIA DE MODA
DIEGO RUIZ

Las mejores marcas de fieltros en el precio.
Las mejores marcas de gorras. Docenas ya acreditadas.
Las mejores marcas de boinas. Compra con otras Casas y fácilmente encontrarás ventaja en la clase y en su bolsillo.
Solamente es útil lo barato cuando no lo es. La Casa de los buenos sombreros y boinas. Obsequia con regalos prácticos, tales como el

CUPON MUNDIAL
Calle de María Cristina Teléfono

ACEITE DE RICINO
"NIKE"



Para dolores de mujer—Para niños adormidos—Para el tratamiento de la piel—Para el tratamiento de las uñas

ARRENDAMIENTO. Desde primer Marzo próximo, se hace de un piso, en setenta pesetas mensuales, calle Emilio Castelar número 67. Tiene de amplia azotea, agua potable y se de convien al inquilino, se le darían por veinte pesetas más, de plias y ventiladas habitaciones, para el invierno, muy soleadas en el piso. Razón, Isaac Perál, 13 de tres y de cinco a siete.

SE ARRIENDA un piso bajo, con baño, habitaciones, comedor y cocina, calefacción de agua y luz, completamente independiente. Pedro Fernández, 4, ras de verlo, de 2 a 5.

AMA DE CRIA para casa de señoras, se ofrece soltera, con 18 años, che de cuarenta días; escribida a Mata, calle Garibaldi, núm. 26 en blounevo del Terrible.

SE ARRIENDA pequeño chalet en la carretera del Brillante, Huerta de la Reina. Para tratar, número 26. Teléfono 2915.

AUTO, ocho caballos, cerrado, con calefacción, se vende barato. Para lo, Garage Colón, Plaza de Colón, 7, quinta a Torres Cabrera).

LABRADORES, GANADEROS Se colocan y reparan alambrados espinos artificiales. Dirigirse a Gregorio benes, Santa Catalina, 14. Córdoba. más se compran alambrados en abundancia.

SE VENDE bañera, aparato de escopeta y otros efectos. San Esteban número 2, principal.

ARRENDAMIENTO. De un piso principal independiente con cocina, calefacción, agua e instalación de luz. po Alguacil, número 4. Para tratar, rredera, 27 y 29, de 1 a 4.

SE ARRIENDA piso bajo en Feria de Córdoba. Razón, Gondomar, 12, tercero.

SE VENDE estantería y mostrador como todo lo correspondiente a un comercio de bebidas. Para verlo, H. mina, Concepción, 16 duplicado.

SE ARRIENDA, para señoras o monio con poca familia, piso alto, rior, independiente, en la casa número 66.

SE VENDE varios muebles, entre un dormitorio de nogal satén. Horveros de 2 a 6 de la tarde, en Osaeros 16 y 18.

AUTO. Se vende uno casi nuevo, do de cristales, de siete asientos y de cio módico. Para verlo, en la cochera "Villa San Antonio", carretera de llante.

SE VENDEN magníficas urnas con imágenes y varios fanales, en Sietecolones, 6. Para verlos, de 4 a 5.

SEÑORAS. Liquidación de sombrero desde diez pesetas por fin de temporada. Casa Margot, Málaga, 4. Córdoba.

SE ARRIENDA un piso alto, con habitaciones, galería, cocina, agua Cabildo y un apartado con cochera, tal a la calle y gran local para depósito de garage o familia y además una ra independiente muy amplia, todo patio y agua. Fitero, 5, B.

SE CEDEN dos habitaciones para caballeros. Eduardo Dato, 2 y 4, 4to piso derecha.

LA PALMA

Camas doradas, niqueladas, con patas y madera. Sombreros de hierro y maderas coser, bordar y hacer medallones y productos fotográficos. Muebles de todas clases. Composturas de todos los artículos, Sevilla, 5 y 7. ba. Antonio de la Torre Venzalato, fono. 2820.

TALLER DE ENCUADERNACIÓN de Francisco Muela. Casa fundada en y trasladada a la calle Santa Ana, 14. te a Carbonell y Compañía. Teléfono

ASfalto. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimento a evitar las humedades. Razón: Moreno, 134.

Relojería ROY

JOYERIA Y PLATERIA
Modernísimas joyas de platino y llantes. Relojes de todas marcas, económicos. Traslada a Claudio, lo, 12 en la acera de "La Campa"

SE VENDEN puertas de todas medidas, ventanas, balcones, caportones de cancela y muchas cosas todo procedente de derribos. Torrebrera, sin núm.

SE ARRIENDA local amplio propio establecimiento o cosa análoga, calle Librería, 16 y el piso principal la misma casa. Razón, Pedro López, número 24.

BRAGUEROS
En la casa Joaquín Fuentes encontrará un extenso surtido en braguería elástica para toda clase de Especialidad en bragueros de la Droguería y Perfumería "El Globo"

CALVOS Y PRECALVOS
"URANIA"

Prodigiosa loción capilar. Nuevo producto patentado.
Con su uso rápidamente desaparece la caspa y grasa del cuero cabelludo, contiene la caída del cabello, lo vigoriza y en las CALVAS LO HACE RENACER Y DESARROLLARSE NUEVAMENTE; además cura todas las enfermedades del cuero cabelludo.

Un solo frasco le demostrará su gran eficacia; su empleo es limpio, cómodo y sencillo.

De venta en Córdoba:
Sr. Rafael Hoyó, Claudio Marcelo, 20. Perfumería

El más leve catarro puede ser de graves consecuencias para su salud.



Todos los inviernos miles de personas de todas las clases sociales son víctimas de la tuberculosis y de la bronquitis crónica a causa de catarros mal curados.

Tenga usted siempre en casa una caja de la CURA N.º 15 del ABATE HAMON, verdadero bálsamo de las vías respiratorias, y tome una taza bien caliente en cuanto sienta los primeros síntomas de enfriamiento o bronquitis. Cortará usted de raíz la infección y se evitará los riesgos de una grave enfermedad.

La Cura N.º 15 del ABATE HAMON combate eficazmente la inflamación de las vías respiratorias, corta la tos y normaliza la respiración, curando con seguridad y rapidez los CATARROS, GRUPE, BRONQUITIS, ASMA y todas las afecciones de las vías respiratorias.

CURADO TRAS AÑOS DE PADECER
Me encuentro completamente curado gracias a la Cura N.º 15 del Abate Hamon. Desde hace dos años padecía bronquitis.

D. C. S. Carmona, Sevilla.

CURA VEGETAL N.º 15 DEL ABATE HAMON
BALSAMO DE LAS VIAS RESPIRATORIAS

Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon

GRATIS UN INTERESANTE LIBRO que demuestra la eficacia de la Medicina Vegetal. PIDALO CON ESTE COUPON

Maravilloso método de curación por medio de PLANTAS, descubierta por el ABATE HAMON.

N.º 1.—Diabetes. N.º 2.—Albuminuria.
N.º 3.—Reuma. Artrismo. Clásica. Dolores.
N.º 4.—Anemia. Pubertad. N.º 5.—Sollaria.
N.º 6.—Enferm. de los Nervios, Epilepsia, etc.
N.º 7.—Tos ferina. N.º 8.—Reglas dolorosas.
N.º 9.—Lombros. N.º 10.—Enteritis.
N.º 11.—Parálisis. Arteriosclerosis. Obesidad.
N.º 12.—Depurativa de la sangre; Granos; Herpes.
N.º 13.—Enfermedades del Estómago.
N.º 14.—Varices. Flebitis. Hemorroides.
N.º 15.—Tos. Catarros. Bronquitis. Asma, etc.
N.º 16.—Corazón. Eñones. Rigido. Vejiga.
N.º 17.—Entrenamiento. N.º 18.—Úlceras estomacales.
N.º 19.—Úlceras varicosas. N.º 20.—Preventiva.

Sr. Director de Laboratorios Botánicos. Rda. Universidad, 9. 6. Barcelona. o Peligros, 9. Madrid.—Sírvase mandarme el libro del Dr. SABIN.

Nombre
Calle
Ciudad
Provincia

TUBERIA DE CEMENTO
PRECIOS REDUCIDOS
TELEFONO 2126
MEDINA-AZAHARA

ANEMIA
VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARÍS.

JARABE DE JAMELLOS